



# 西吉县逐“绿”而行书写生态奇迹

本报记者 刘文鑫 文/图



葫芦河流域吉强镇段的水土保持与生态修复项目成效初显。

水土流失,还大幅提升了森林覆盖率,增强了水源涵养能力,巩固了生态安全屏障。”西吉县自然资源局负责人麻志虎介绍。月亮山作为葫芦河、清水河和祖厉河的发源地,是西吉县唯一的水源供给地,生态区位的重要性不言而喻。

“过去几十年,我们的主要目标是提高林木成活率,减少土壤侵蚀。”麻志虎回忆说。然而,随着林木的成长,新的问题出现了:林

分过密,生物多样性降低,整体功能弱化。在月亮山建设“绿色生态屏障”成为亟待解决的生态问题。

于是,西吉县实施了月亮山水源涵养林建设项目,生态修复面积达到1466公顷。通过项目实施,森林涵养水源总量达到了109万吨,森林保土能力增加了4.9亿吨,新增造林地1466.7公顷,成林后可释放氧气2962.7吨。“这不仅促进了水源涵养、保持水土、调

节气候,净化空气,还构筑了六盘山麓的绿色生态屏障。”麻志虎介绍。随着月亮山水源涵养林建设的推进,造林成果得到了进一步巩固,生态系统的自我修复能力和稳定性得到了增强,水土流失得到了有效控制。

月亮山生态保护与修复是西吉县“山水工程”实施的一个缩影。2023年,西吉县启动了黄河流域六盘山生态功能区(宁夏段)山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目(简称“山水工程”),该工程包含32个子项目36个子工程,保护修复面积达到1.34万公顷,概算投资8.78亿元。

“葫芦河流域吉强镇段的水土保持与生态修复项目已经完成了河道疏浚,目前正在进行岸坡砌护,预计今年10月底全部完工。”西吉县水务局水利工程项目负责人杨永祥说。该项目共修复面积416.9公顷,包括河道疏浚、岸坡砌护、生态修复等内容。“你看,这些树苗长得多旺盛。”杨永祥指着一片新栽的树苗说,“再过几年,这里也会像月亮山一样绿。”

西吉县“山水工程”,不仅是对自然的一次深刻致敬,更是对未来的一份庄严承诺。在这里,人们用智慧和汗水书写了一个生态保护与修复的传奇,每一棵树、每一株草、每一条溪流,都承载着人们对美好生活的向往和对绿色家园的坚守。截至目前,该县“山水工程”已完成8个项目,正在实施的19个项目已完成70%的工程,计划2025年再实施5个项目。

## 宁夏启动“四会四师”一体化服务

### 125名专家组建公益服务团

行业建立“法财税”一体化服务优化营商环境建设和民营经济高质量发展主题活动的常态化工作机制,根据企业高质量发展实际需求确定工作内容,建立联席会议制度,定期研究讨论主题活动重大事项或相关活动,部署当年度的相关工作;加强4家协会和4个行业协作联动,建成一个“四师”组成的“百人总库+N个行业专家组+N个公益服务点”的专业化公益服务工作架构,逐步形成一支相对稳定的专业公益服务团,探索一种规范成熟

的公益服务模式;不定期举办培训、研讨会、走进企业等形式多样、有影响的公益服务活动,长效化为全区企业提供全周期、全方位的专业保障,优化营商环境,助推民营企业转型升级实现高质量发展。

同时,4家协会将充分调查了解民营企业发展现状和诉求,摸排掌握企业专业化需求,分类梳理问题困难,以企业“点单”、协会“接单”方式制定针对性服务清单,组建一支百人专家团,在工业园区、特色产业集群、民营企

业服务机构、企业创新创业基地等处建立一批公益服务点,由专家团发挥专业优势,针对中小企业各类需求开展授课、咨询等服务,在双向沟通中建立长效机制,并在各公益服务点围绕活动主题,以多种方式为企业提供相关内容的常态化、专业化服务。

当日,宁夏注册会计师协会、宁夏律师协会、宁夏资产评估协会、宁夏注册税务师协会与银川经济技术开发区管委会五方就公益助企一体化服务签订了合作协议。

## 灵武市“民营经济大会”现场签约12个项目

### 协议金额超130亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)7月21日,灵武市第二届民营经济高质量发展暨企业服务环境提升大会召开,为124家企业兑现奖励资金9700余万元,现场签约50000锭高品质精纺羊毛(绒)纱建设等12个项目,协议金额超130亿元。

宁夏夏能生物科技有限公司是灵武市知名企业,通过引入现代农业技术提高了农产品质量和产出效率。“我们的‘动我柿柿’小番茄成功打入粤港澳、北上广等地区市场,公司旗下的‘莎妃’蜜瓜品牌价值达到2000多万元。”该公司总经理李建军说,科技力量的注入,使从事农业的民营企业提升了产品核心竞争力。

2018年,宁夏西域沃土生态农业有限公司负责人张中亮借助灵武红枣产业,选择“互联网+金融”的方式敲开了市场大门,把灵武红枣卖到了国外。

2022年,天津中环新能源有限公司在灵武市马家滩镇投资建设了灵武300兆瓦光伏复合项目,实现当年开工、当年投产,刷新了该公司项目投资建设进度纪录。

今年,位于灵武市马家滩镇辖区的银川市绿电园区二期38.54万千瓦光伏复合项目落地,总投资16亿元。

数据显示,灵武市企业总量6771家,其中民营企业6358家,占比达94%,拥有1.49万家个体工商户和470家农民专业合作社。民间投资占固定资产投资总额的54%,撑起了灵武市高质量发展的“半边天”。

## 同心农商行金融支持夏粮收购

本报讯(记者 马忠)“有农商行的信贷支持,让我安心收粮有了底气。”7月19日,同心县工业园区扶贫产业园的收粮大户马汉虎指着眼前的小麦堆起的“粮山”说。

马汉虎从事粮食收购生意已经19个年头,主要收购小麦和玉米,行业经验丰富。其经营的宁夏回春粮油有限公司是一家集面粉加工、粮油及其副产品购销于一体的私营加工企业,有着日处理加工小麦约100吨的生产线,年收购量最多可达1800多吨。每年夏秋两季,马汉虎都要大量收购储存粮食,但由于今年想扩建新的厂房,资金周转一时出现了困难。同心农商行了解到情况后,迅速为马汉虎选择匹配最合适的贷款产品,并为其发放300万元的“流动资金借款”,解了马汉虎燃眉之急。

为持续做好“三夏”生产金融服务,同心农商行充分发挥服务“三农”金融主力军作用,积极调研农产品收购市场,对接辖区各大粮食收购户,耐心听取收购户的需求,了解粮食收购市场运营情况,以提升普惠金融服务水平为抓手,以“灵活、高效、便捷”的服务宗旨为出发点,为乡村振兴注入源源不断的金融活水。截至6月底,同心县农商行为夏粮收购经营主体提供信贷资金支持达8000万元,全力助推“三夏”工作有序开展。



7月21日,小队员在足球训练之余接受体能、技巧训练。近日,由宁夏体育彩票管理中心主办的微光行动之“全民健身‘益’起上场”青少年网球、足球公益夏令营开营,孩子们感受着运动带来的欢乐。本报记者 马楠 王洋 摄

市区单日转运趟次增至210次

## 银川市生活垃圾日清日清

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)进入三伏天以后,银川市气温节节攀升,市区生活垃圾产生量持续增长,平均单日生活垃圾转运量达到2300吨,较去年同期增长21%,单日转运趟次增加至210次。

夏季以来,银川荣洁生活固体废物处理处置有限公司(下称“荣洁公司”)提前对垃圾转运车辆和114座直运站、92座公厕的环卫设施进行检修,全面消除安全隐患。采取“早提前、晚延后”作业模式,延长直(转)运站开放时间和转运车辆作业时间,增加转运频次,强化车辆调度,确保垃圾转得出、清得净。强化垃圾直(转)运站消杀和保洁力度,并对垃圾转运作业实行定人员、定车辆、定区域、定质量、定安全的管理模式,做到车走地面净、污水处理净,减轻垃圾直运站对周边居民区的影响。

为全力保障生活垃圾日清日清,预防一线职工作业时中暑,荣洁公司每天组织各场站后勤人员为一线职工供应绿豆汤等饮品。



7月21日,银川阅海湾水上公园,人们在沙滩、湖水嬉戏玩耍。银川市民纷纷走出家门,享受周末好时光。本报记者 马楠 左鸣远 摄



## 宁夏今飞轮毂揣着“身份证”闯市场

宁县,是集开发、设计、生产、销售于一体的铝合金汽车轮毂制造企业,产品覆盖8至32寸各种型号的汽车铝合金轮毂,已形成年产350万件轮毂生产能力。2023年完成产值7.6亿元,今年上半年完成产值2.6亿元。

“公司致力于自主创新开发,研发了多项行业领先技术,遵循铝合金轮毂国际先进标

准实施生产,实现了生产过程的科学化、标准化,保证了产品质量的稳定性,这也是我们给轮毂打上‘身份证’的底气。”宁夏今飞轮毂有限公司总经理陈建威告诉记者。

目前,宁夏今飞轮毂正实施年产120万件铝合金汽车轮毂未来工厂建设项目,计划总投资4.02亿元,占地面积70亩,主要新建

一条智能化铝合金轮毂柔性生产线。

“项目对标浙江金华今飞轮毂总部未来工厂建设标准,包含多轴工业机器人、智能物流、产品追溯、工艺参数控制等系统,生产线自动化程度高,产品合格率、生产效率均达到国内先进水平。”陈建威介绍,项目建成后,可新增产值5.5亿元。

## 鑫浩源生物靠两张“王牌”跨越发展

体的国家高新技术企业。该公司联合中国科学院理化技术研究所研发了全球首创的生物法制骨明胶方法,率先在明胶行业实现了生物法制胶的工业化生产,生产周期从传统的60天缩短到3至5天,生产效率提升了15倍,固废废渣为零,产品高档胶提取率达100%,具备年产3000吨明胶产能。近年来,该公司发挥生物法制胶的优势,打造定制化专用明胶,相继推出胶囊抗脆碎专用明胶、优化棉花

糖形状专用明胶等系列,进一步扩大在医药、食品领域的应用。

在生物法制胶的基础上,宁夏鑫浩源利用宁夏丰富的牛羊骨资源,进一步延伸产业链,挖掘“骨头”的价值,开发了骨胶原蛋白新产品,该项目被列入自治区重大研发项目,研发成果已转化为工业化生产,建成年产2000吨骨胶原蛋白肽生产线,该产品备受中老年人、女性群体的青睐,用于补

充人体所需的胶原蛋白肽。近3年来,该公司主打“特色牌”,创新市场开拓方式,骨胶原蛋白肽市场销量大幅增长,产品复购率达33%。

“为进一步提升自主创新能力,公司成立了人才工作室,对明胶生产线进行数字化改造升级。”该公司副总经理刘明察介绍,将继续在资本市场上小步慢跑,进一步提高融资能力,开拓更广阔的发展空间。

本报讯(记者 丁建峰)“我们生产的每一个轮毂上,都刻有二维码,可以用手机扫码溯源,查看轮毂的‘身份信息’。”7月20日,在宁夏今飞轮毂有限公司,工作人员指着轮毂中间刻印的二维码告诉记者。

记者随机选了一个轮毂,用手机扫描二维码,轮毂的生产厂家、出厂时间、产品参数等信息一览无余,既保障了产品品质,又方便了客户进行质量追溯。

宁夏今飞轮毂有限公司是浙江今飞凯达轮毂股份有限公司的子公司,2016年入驻中

本报讯(记者 丁建峰)7月22日,记者从宁夏鑫浩源生物科技股份有限公司获悉,该公司重点在技术创新和绿色发展上下功夫,精耕细作打造生物法明胶、骨胶原蛋白肽两大特色产品,其中胶原蛋白肽销售额从2022年的100万元增加到2023年的723万元,今年1至6月销售额达到1800万元,预计今年骨胶原蛋白肽的销售收入可达5000万元以上。

宁夏鑫浩源生物科技股份有限公司位于吴忠市金积工业园区,成立于2012年,是一家集明胶、胶原蛋白肽研发、生产、销售于一

